



# 華岡興學經驗談

張其昀

民國六十一年十二月卅一日在本校城區部大夏館落成典禮

今天本校城區部舉行大夏館落成典禮，其經過事實及其意義，本人已有一「大夏館落成記」一文，載於特刊，為節省時間，不再復述。當茲師生相敘一堂，願略述近十年來經驗之談，作為補充。

(一)好事多磨 凡是創辦新的事業，一定會有困難，甚至遭受到阻力，乃至發生挫折，其甚者則成爲磨折。我們只要能克服困難，衝破阻力，不屈不撓，再接再厲，就會戰勝了磨折，而踏上了成功之路。「好事多磨」，自古如此。如果我們經不起磨折，因而消沉、灰心、悲觀、徬徨、却步，勢必至于前功盡棄，一事無成。有爲之士則不然，遇到艱險而愈厲，排除失敗而益進，其結果是志定於前，功成於後；磨折愈多，成功愈大。華岡學風便是要不畏難，不憚改。惟無我而後能無私，惟無私而後能無畏，知過必改，與時俱進。大學教育最可寶貴的，便是培養這種無我，無私的大無畏精神。

(二)苦盡甘來 語云：「但問耕耘，不問收穫。」耕耘是辛苦的，收穫是美滿的。有時收穫之豐，非耕耘時所能想像。我們惟有此認識，乃能鼓勵我們見義勇爲的信心和決心。自從創校以來，有一個大家津津樂道的故事，便是每逢校慶日或重要紀念日，都會由雨轉晴，豁然開朗，精神爲之一振。於今十年，絕無例外。像這一次情形，直至昨夜，天氣尚無把握，而今晨則風和日麗，陽光燦爛，遠山含笑，華岡在望。我們在此大夏館屋頂平台，舉行盛大典禮，真是暢快無比。難道這便是古人所說：「皇天不負苦心人」嗎？要之，「天助自助」，確是千古不朽的金律。

(三)行以求知 校歌有云：「承中原之道統，接革命之心傳，」中原道統的最高峰是陽明學說，革命心傳便是力行哲學，兩者一脈相傳，都是教人要苦幹實幹，行以求知。理論與事實是互相推進，互相保證的。理論的完整，足以創造新的事業；事業的成功，更足以啓發新的理論。徒有理論，只是空談；知而不行，只是不知。行在知的前面，行是知的考驗。知要經過行的磨練，才能趨于更完整，更圓滿。孔子說：「吾欲載諸空言，不如見於行事之深切著明也，」這是我們治學做事的至理名言，終身受用不盡的。

(四)虛心實幹 華岡十年，艱苦備嘗，但也確有許多成績和成就，使我們得到安慰和滿意。但是最重要的，還在於在校同學和畢業校友的服務態度。像這次國際青年商會在北台召開，擔任會場內外服務工作的人，絕大多數是本校觀光系的同學。他們親愛精誠的態度和不眠不休的精神，贏得了中外人士的好感和贊美。日前青商會重要幹部在中國國民黨中央委員會頒獎典禮上，曾指出華岡同學襄助會務進行，是大會成功主要原因之一。又如本校新聞系畢業同學在各新聞機構任職，都受到重視。又如郵報社社長余夢燕女士，曾以「虛心實幹」一語來稱贊本校畢業同學。不但這兩系是如此，其他各系同學，受了「質樸堅毅」校訓的啓示，都有了良好的表現。尤其最近本校校友喬寶泰先生在台北市以最高票當選爲國大代表，他堅苦卓絕的奮鬥，更是本校「質樸堅毅」一校訓最高度的發揮。但我們決不可自滿，而當互相策勉，益求精進。

## 訪陳伯豪主任

### 談課外指導組

(本報專訪)本校爲加強學生課餘活動，輔導各個社團發展，設立了課外指導組，以推展各項工作。自本學期起，由陳伯豪老師接掌該組主任，陳主任是本校最年輕的主任之一，乍看之下，你很難相信他是與同學最有關係的課外指導組主任。

今年二十八歲的陳主任，是本校大學部第一屆校友，在校期間除以用功聞名全校外，並有卓越表現，大一時曾爲三民主義研究會發起人之一，並兼任執行秘書，大四時爲學生代聯會學術組長，並爲第一屆畢聯會副主委；民國五十

八年留韓，擔任留韓同學會執行秘書，並曾以中華民國副首席代表的身份，參加中日、韓反共青年聯席會議，於會中慷慨激昂，力陳正義，深獲各方好評。在得到韓國慶熙大學碩士後，爲響應創辦人愛校建校的號召，即返校任教於韓文組，而自本學期起擔任課外指導組主任。

他表示：課外指導組的目的，在於使全校同學藉著社團舉辦各種有益身心的活動，而得到正當的娛樂，並且培養青年對國家的觀念，養成愛國愛校的心理，加強五大信條和守法精神，此外更培養學術性社團，以擴大同學們的知識領域。以這次華岡藝術季爲例，讓同學們在課餘之暇，透過美術、音樂、舞蹈、演講、徵文比賽等，來陶冶同學的身心

談到接掌後的抱負，陳主任說：今後課外指導組將致力使全校同學打成一片，生活在蓬勃的朝氣中，造成學術與康樂並重，一方面培養良好的讀書風氣，一方面培養健全的身心，並且輔導每一社團，使其拿出最好的表現，來爲本校爭取最大的榮譽，除此以外，更要發揚讀書不忘救國、救國不忘讀書的華岡精神。

最後陳主任誠懇的表示，願意拿出最大的服務熱忱，來幫助每一位同學，希望各位同學對社團有了解或困難的地方，歡迎隨時前往課外指導組洽談。

## 培養愛校建校 發揮華岡精神

本報記者：王成勉

## 日本通訊

山田勝美

(編者按)山田先生爲日本上智大學教授、中華學術院名譽哲士

張其昀先生：昨在臺灣寶島訪問，蒙殊遇，感激今猶新。一年之內，國際姑息風暴，不知停止，終使日華斷交，諒痛心之極。就中中華之士，何面目見中華諸位先生乎？思之，則慚汗沾背，只有低頭而已。

雖然在日本國內，最近漸有反省徵候。於今次總選舉，日中(大陸)復交派有力議員，池田正之輔、川崎秀二、古井喜實等，悉皆落選，是真痛快事。而日本人民抵抗田中外交之美證。

美哉中華、文藝復興等，屢次惠贈，千萬感謝。引用此等以語中華收復大陸，回到北京，則學生始信日本報紙之真偽混合。願今後愈愈啓蒙我們是祈。

古賢不云乎，人衆而勝天，天定而勝人。國際姑息逆流是也，人力不可如何。然今也轉換曙光既現矣。請先生康健、益勉加餐，是祈。

當訪華一年，感慨無量。此誌所感，以表鳴謝而已。

## 德國通訊

德國許溫德致董事長函

時值新歲，敬祝萬事如意，並祝中華民國前途光明。此間輿論對貴總統和貴國深表同情，情形比過去更形熱烈。我心裡很高興，有位來自貴校的女學生聽我的課，她名叫周漢蓉(譯音)，目前在魯爾大學就讀，住在國際學舍裡。前幾天還遇到道爾夫博士，(編者按：曾在本校地理系任教)他訪問台灣後，取道瓜地馬拉返國，他在貴校授課期間，很是愉快。

拙著承囑請人寫書評並節譯一部分，至深感謝。在報紙上看到 Volkswirtschaft 準備在台灣設分公司，這是好消息。

## 美國通訊

陳可忠

曉峰兄：久未晤教尊況如何時在念中年來承貴校惠寄各種刊物閱讀之下受益良多甚感甚感前閱十月八日紐約時報得悉國內建設進步情形無任興奮民國以來私人與學盛盛南胡北張我兄創辦華岡學術文化事業在短短十年期間無論在氣魄在質量在發展前途皆遠非前人之成就所能望其項背在國內偶聞微言弟深感不蓋創業之精神應先求其有後求其精以今日華岡之成績已有目共觀中外皆知學術界有識之士豈無不同深欽佩矣年前蒙龍錫榮銜愧無建樹風便尚祈不吝賜教爲幸

弟陳可忠 十二月七日 恭賀新禧